7.远行
单元教材分析：

本单元的课文体裁比较丰富，由一首古诗、一篇寓言和一篇说明文组成。每篇课文告诉我们不同的内容和道理，三种不同体裁的文章，教师在教学时应注意采取不同的教学方法，让学生能够熟练地掌握课文内容，明白其中的道理。

《早发白帝城》是唐代诗人李白的一首千古名诗。整首诗写得轻灵飞动，生动地传达了诗人的喜悦之情。《南辕北辙》是一则寓言，告诉我们无论做什么事情都要把握正确的方向，如果方向错了，会适得其反。《远行靠什么》是一篇简单介绍交通工具的说明文，使学生能了解交通工具的发展历史。   

单元教学目标: 

    1．继续学习正确、流利、有感情地朗读课文，能背诵古诗，体会课文抒发的情感，理解说明的道理，积累介绍的知识。 

    2.学认35个生字，学写19个生字。练习利用声旁认字，利用声旁辨析形近字并组词。 

    3．练习写话。练习抄词语， 

4．自读与“远行”有关的文字，并写一写对远行的体验。 

5．学习选择查字典的方法。 

6．继续练习默读。 

单元教学重点 :

    1.认识17生字，学写12个汉字。 

2．能正确、流利、有感情的朗读诗歌，背诵诗歌，理解古文。 

    3．学习选择查字典的方法
单元教学难点： 

1．通过观察画面和阅读课文，抓住重点词语，理解课文内容。

2．学习正确地表示方位，练习使用动词。培养质疑，提问的能力。

教具准备：字卡、词卡、课件
学习课时:8—9课时

单元课时分配：

《早发白帝城》 1课时

《南辕北辙》  2课时

《远行靠什么》  2课时

语文天地       2课时

《早发白帝城》

教学内容: 《早发白帝城》
教学目标：

１、　读通顺古诗，理解诗意。

２、　体会诗人的思想感情

３、　背诵《早发白帝城》

教学重点：有感情地朗读、背诵古诗。

          领会诗歌的韵律。

          理解诗歌的内容，体会诗人的思想感情。

教学难点：体会作者的愉快心情。

教具准备：字卡、词卡、课件
教学过程：

一． 谈话，导入新课：

     同学们，中国是诗的国度，千百年来，造就了辉煌灿烂，博大精深的诗文化。我国唐朝是诗歌成就的最高峰，古老悠久的盛唐诞生了一位享誉“诗仙”的伟大诗人。他热情奔放，才华横溢，同学们知道是谁吗？（李白）

    我们曾学过他的两首诗，分别是《望庐山瀑布》《夜宿山寺》。今天，我们再来学习李白的另一首诗――《早发白帝城》。（板书课题）

二．    解释课题，介绍背景

１. 请同学们齐读课题

２.读完课题有什么疑问

（生：“白帝城”在什么地方？题目是什么意思？）

３. 师：白帝城在重庆奉节县城东的白帝山上。（出示多媒体课件：白帝城图片）

４.解释“早发白帝城”的意思

（１）提问“早”和“发”的意思　

生：“早”是早晨，“发”是出发的意思

（２）请归纳题目的意思

生：李白早晨从白帝城出发

过渡：师：李白要到哪里去？大家想知道吗？

５. 介绍创作背景：

    在公元７５９年的春天，李白因受牵连，被流放到夜郎（今贵州省西部）。夜郎是一个穷山恶水的地方，李白心情沉闷。在他前往夜郎走到白帝城时，收到皇帝赦免他无罪的消息。李白惊喜交加，拔转船头，乘舟东下，在从白帝城返回江陵的途中，诗兴大发，创作出《早发白帝城》这一千古佳作。

 三．初读古诗，读准字音

    过渡：孩子们，课前预习，了解到大家与这首诗的生字早已成了老朋友，因此，我们从读古诗学起。

１．指名读古诗

２．指导朗读：

师：读古诗一要读准字音，二要读准诗的节奏，老师读一次好吗？

３．师范读古诗

4.请学生再读古诗

5. 配乐,请朗读水平高的孩子朗诵

6、模仿朗诵，齐读《早发白帝城》

四．细读古诗，理解诗意

１．理解前两句诗的意思（出示多媒体课件：两幅图）

要求：观察图画，说出你看到了什么？感受到了什么？

生：（略）

２. 师小结：第一幅图描绘了白帝城上空彩云缭绕。第二幅图描绘了两岸青山，一泻千里的江水，一叶小舟顺流而下。

３. 请同学们结合图意和文中的注释，采用小组合作学习的方法来解释前两句诗的意思

４. 检查学习情况：

小组汇报：

（１）“朝辞白帝彩云间”：朝：早晨；辞：离开；彩云：灿烂的云霞。诗的意思是：早晨离开了彩云中间的白帝城。

（２）“千里江陵一日还”：还：回来。诗的意思是：遥远的江陵，一天就可以到达。

５.  我们采用同样的方法来自学后两句诗的意思

（１）  出示课件图片，画面：层层山峦间是清澈的长江水

要求：请大家再观察，并想象在此番美景中听到了什么？

（２）  请同学们自己来归纳后两句诗的意思

生：后两句诗意思是：在猿猴的啼叫声中，轻快的小船已驶过了重重高山。

五、精读课文，体悟感情

１. 谈话：我们既欣赏了美景又理解了诗意，然而，诗人在诗中到  底寄托了怎样的思想感情呢？让我们来精读课文。

要求：请同学们默读，找出你喜欢的词语，并谈谈体会。

２．检查学习情况

    生（１）：我觉得“彩云间”这个词很好，感觉景色很美。

    生（２）：我从“彩云间”这个词，体会到李白很高兴。

    师小结：你们体会到“彩云间”好，的确，诗人站在船头，抬头仰望彩云中的白帝城，心情是多么高兴 。

生（３）：“千里”和“一日”好，因为千里的路一天就到了，说明船走得快。

    师小结：“千里”和“一日”，一个是路途长，一个是时间短，形成了鲜明的对比，事实上，从“白帝城”到“江陵”横跨两省，在当时的船是不可能一天就到达的，在这里作者运用了夸张的手法，是为了突出船行之快。那么，他为什么会有这样的感觉呢？

     生：因为诗人心情愉快。

     师小结：完全正确。正是由于诗人重获自由，归心似箭，因而不会感到路途遥远，时间漫长。

     生（４）：我觉得“轻舟”写得好，也能感受到诗人心情轻松。

     过渡：通过“彩云间”“千里”“一日”和“轻舟”体会到诗人心情愉快，轻松。而诗中还有一个字也寄托了诗人的情感，下面分析一个句子。

３．课件出示：

（把“千里江陵一日还”换成“千里江陵一日到”行吗？）

（１）请大家讨论

（２）汇报讨论情况

生（１）：用“还”比用“到”好，因为“还”有回来的意思。

生（２）；江陵不是李白的家乡，用“还”，好像回家一样，更能感受到诗人很开心。

    师小结：“还”这个词，诗人用的真妙，把诗人赦免无罪，重返故地的欢快心情，抒发的淋漓尽致。

六．总结全文。

    师：重获自由的诗人心情无比愉快，他已顾不得描写两岸的山光水色了。在这愉快心情的映衬下，江水流得特别快，千里外的江陵一日就到达了；小船也显得特别轻快，在猿猴的叫声中，越过了万重高山。 

这首诗不但文字优美，而且感情丰富。来，我们再读一读这首诗，试着体会一下诗人当时的愉快心情。（学生自由感情朗读） 

七．背诵古诗

师：《早发白帝城》千百年来被视为文学珍品，我们集体背诵好吗？

8． 写字。

1.同桌互相学习，提示各字如何写正确，如何写美观

2.利用查字典等方法给一字组多词。

作业布置：

    书写本课生字。

板书设计：  
　　 　　　　早发白帝城　

                      （唐 李白） 
         朝辞白帝彩云间， 
　　　 　千里江陵一日还。　　　　　 
　　　　 两岸猿声啼不住， 
　　　　 轻舟已过万重山。
《南辕北辙》

教材分析：这个成语故事是一则寓言，故事告诉我们无论做什么事情，都必须先把握正确的方向，如果方向错了，就会适得其反。这个成语比喻行动和目的正好相反。指自身的行动和自己的目标相反。
教学目标： 

　　1、学认13个生字，学写7个生字。 

　　2、通过多读，积累语言。 

3、在理解故事内容的基础上，理解故事寓意。 

教学重难点：在理解寓言内容的基础上，理解寓意。 

教学准备：字卡、词卡、课件 
 第一课时

课时目标：1、会认本课的11个生字，会写7个生字。

          2、正确、流利、有感情地朗读课文。

          3、理解课文内容

重点难点：1、会认本课的11个生字，会写7个生字。

          2、正确、流利、有感情地朗读课文。

          3、理解课文内容

教学过程： 

　　师：同学们，你们一定听过或读过不少寓言故事吧，谁能说说你都读了哪些？ 

　　生1：我读过拔苗助长和守株待兔。 

　　生2：我读过龟兔赛跑。 

　　生3：我读过南辕北辙。 

　　师：看来，大家真是读了很多，更可贵的是你们还把这些故事都积累在大脑这座智慧宝库中。你们知道吗，寓言在我国已经有3千多年的发展史了。（师用惊叹的口气说）。听到这，你有什么感觉？ 

　　生：我感到太意外了，我还以为只有几百年呢。 

　　生：真没想到，它在我们国家已经有这么长时间的历史了，太了不起了。 

　　师：是啊，你也为我们国家有这么历史悠久的文化感到自豪了吧。 

　　师：寓言最初起源于民间，劳动人民用生动、机智的故事寄托一个个深刻的道理。我听到刚才有个同学说读过南辕北辙，还有谁读过这个故事？ 

　　多数学生举手。 

　　师：我现在仅请一个同学给大家讲讲这个故事，谁愿意来？ 

　　请一名学生上台讲故事。 

　　师对学生的表现做适当的评价并面向全体学生说：我们大家愿不愿意跟着老师再来了解了解这个既熟悉又陌生的故事呢？ 

　　生：愿意。 

　　师：好，让我们打开语文书吧。注意在读故事的时候，把你遇到的不理解的字和词勾出来，一会儿我们共同交流。 

　　生自由朗读故事。教师巡视。 

　　师：谁有问题？ 

　　师：那我可要考考你们了。（出示“辕和辙”的生字卡片。）谁认识这两个字？ 

　　生齐读。师将字卡贴在黑板上。 

　　师：观察字形，你发现了什么？ 

　　生：都带车字旁，都跟车有关。 

　　师：真聪明。老师这有两幅图，可以帮助大家理解辕和辙。（教师出示辕和辙的课件。）

　　师：当车往南走时，辕就会指向南方，（板书：南）。而当车往北走的时候，车辙就会伸向北方。（板书：北）。此时完成课题的书写。 

学生书空

2、 字词学习:

   （一）自学        

1、自读。轻声读课文，遇到不认识的字用你喜欢的方法记住他们。       

2、正音，指名读，注意听准字音。       

3、互检，同桌互相读，检查字音。   

（二）识字        

1、把你认识的生字卡找出来，贴到黑板上，并读给大家听一听。       

2、一起给生字扩词，看谁想出来的多。       

3、在小组内以游戏形式读一读，考一考。   

（三）写字        

1、观察。仔细观察字形及在田字格中的位置，指出你认为难写的地方，提醒大家来注意。        

2、指导，就小朋友们提出的难点，老师进行指导，其他字学生对照田字格自己写。

3、评价，自评，互评想结合。

（四）组词

同桌合作，利用工具书给每个生字宝宝找新朋友。老师相应板书，学生做好笔记。

三．读通文字

    将字词带入课文中朗读，粗知本文大意。

作业布置：

     完成本课写字任务。

板书设计：         南辕北辙
南 该 虽 系 担 错 越

第二课时

课时目标：1、熟读课文，理解课文内容。

          2、分角色朗读课文，练习复述课文。

          3、明白做事要把握正确的方向，听从朋友善意的忠告。
教学重点难点：1、熟读课文，理解课文内容。

              2、分角色朗读课文，练习复述课文。

              3、明白做事要把握正确的方向，听从朋友善意的忠告。
教学准备：课件 

教学过程：

一．继续学文

    师：第一遍读课文就为我们理解课文扫清了文字的障碍，现在，再让我们仔细的读读课文，想一想，我们能用故事中的哪段话来概括整个故事的内容？ 

　　学生自由朗读思考。 

　　指名回答。（故事的最后一段话） 

　　师：我们先来读读这段话中的第一句话。 

　　课件出示故事最后一段的第一句话。 

　　学生自由读，并根据这句话谈读出了什么。 

　　生1：我知道了楚国在南边，他硬要往北走。 

　　师：也就是他的目的地与行走的方向相反。（贴楚国的图片）谁能帮我贴出马车行走的方向？指名贴马车图。 

　　师问大家：贴的对吗：是不是相反？ 

　　生：是（师在两幅图的下面板书：相反） 

　　教师继续问：再读读这句话，你还读出了什么？ 

　　生2：坐车人很固执。很愚蠢。 

　　师：自己行走的方向跟目的地是相反的，他还硬要这样做，他真的这样愚蠢吗？他有没有自己的理由呢？ 

　　生自由读书，找找坐车人的理由。 

　　师指名回答。 

　　教师根据学生的回答，出示坐车人与朋友的3段对话。学生自己读，边读边琢磨：朋友是怎么问话的，坐车人又是怎样回答的？ 

　　学生边读边想。 

　　师请两名同学现场上台来表演，一人扮演坐车人，一人扮演朋友，教师帮助叙述。在两名同学读的过程中，教师对不同人物的语气进行有针对性的指导。 

二．文中悟理。　

　教师：多么固执的坐车人，他自认为有了这些优越的条件就一定能到楚国，那么，他到底能不能到呢？生围绕这个问题展开讨论。（当生出现两种答案：能和不能时，教师组织学生分组进行辩论。） 

　　学生分组辩论。 

　　课件出示：车上的朋友不明白，方向错了，马好，旅费多，车夫技术高，这几个条件越好，他离要去的楚国就会越远。学生齐读。

　　教师对辩论进行小结：古时候的人们并不知道自己生活在一个球上，他们认为天圆地方。坐车人的愚蠢就在于忽视了自己所走的方向与目的地相反，因此，无论他的条件多好，也只能离目的地越来越远。此时，你面对如此愚蠢的坐车人，你想说些什么？ 

　　生：还是听听别人的劝告吧。 

　　生：你的方向错了，条件再好，也到不了啊。 

　　师：早在2300年前，魏国的大臣季梁就用这个南辕北辙的故事劝说魏王打消了企图依靠武力攻占赵国的念头，想不想看看？ 

　　师生一同欣赏故事《南辕北辙》，了解整个故事的历史背景。 

　　师：魏王是个聪明人，当他听了南辕北辙的故事，明白了其中的道理，立刻接受了季梁的劝告。其实，别说在2300年前，就是现在，我们身边还经常有人犯南辕北辙的错误，想想你见过吗？ 

引导学生联系实际谈见过的《南辕北辙》现象。师提出当前学生在学习中存在的《南辕北辙》现象，（抄袭达到提高成绩的目的）。 

附1：相关资料

    魏王准备攻打邯郸，季梁听到这件事，半路上就返回来，来不及舒展衣服皱折，顾不得洗头上的尘土，就忙着去谒见魏王，说：“今天我回来的时候，在大路上遇见一个人，正在向北面赶他的车，他告诉我说：‘我想到楚国去。’我说：‘您既然要到楚国去，为什么往北走呢?’他说：‘我的马好。’我说：‘马虽然不错，但是这也不是去楚国的路啊!’他说：‘我的路费多。’我说：‘路费即使多，但这不是去楚国的方向啊。’他又说：‘我的车夫善于赶车。’我最后说：‘这几样越好，反而会使您离楚国越远!’如今大王的每一个行动都想建立霸业，每一个行动都想在天下取得威信；然而依仗魏国的强大，军队的精良，而去攻打邯郸，以使土地扩展，名分尊贵，大王这样的行动越多，那么距离大王的事业无疑是越来越远。这不是和那位想到楚国去却向北走的人一样的吗?”
附2：板书设计

               南辕北辙 

        

        马好、旅费多、车夫技术高 

往北驶←—————————————楚国（南） 

                         离楚国越远

《远行靠什么》

教材分析：这是一篇简介交通工具发展史的说明文。文章围绕“随着科学的进步，人类将‘走’得更快更远”这一中心句，按时间先后顺序，叙述了交通工具的发展历史，使学生明白要想走得远，就离不开科学技术的发展。

教学目标： 

1、 正确、流利、有感情的朗读课文，了解交通工具的发展史，激发学生热爱科学，勇于探索的精神。 

2、 复习巩固17个生字，结合课文内容理解“天涯海角”“川流不息”等词语。培养学生合作意识、自学能力、创造思维能力。 

教学重点： 
    通过搜集、处理有关交通工具的信息从而了解交通工具发展变化。 

教学难点： 

结合课文理解“天涯海角”、“川流不息”、“疾驶”等词语。

教学准备：字卡、词卡、课件
                       第一课时
课时目标：1、会认13个生字，会写7个生字

          2、正确、流利、有感情地朗读课文。

          3、体会要想走得快走得远，就要发展科学技术的道理。

重点难点：1、会认13个生字，会写7个生字。

          2、体会要想走得快走得远，就要发展科学技术的道理。
教学准备：字卡、词卡、课件
教学过程 ：
一、谈话导入 

1、同学们,你们喜欢猜谜语吗？（喜欢）那你就竖起耳朵听好噢！红眼睛，白皮袄，长耳朵，真灵巧。爱吃萝卜爱吃草，走起路来跳啊跳。它是谁？（小白兔）假如小白兔要去远行, 要靠什么呢？ 

    再来猜一个，身穿黑缎袍，尾巴象剪刀，冬天去南方，春天又来到。（燕子）

这群小燕子去远行的时候，靠什么呢？那我们人类要远行靠什么呢？这节课我们一起来学习《远行靠什么》就了解得更清楚了。

     板书课题：远行靠什么 齐读课题 

2、读了课题，如果把题目变成一个句子，你想给它加什么标点符号呢？远行靠什么？请大家自己快速读课文。听好老师的要求：第一看谁读得又快又能解决课题的疑问:远行靠什么?第二特别注意读准字音，读完马上举手。  

二．学生自主学习 

      1、轻声自读课文。选择喜欢的方式读文。把不认识的字圈起来。    

    2、用你学过的方法进行识字。 

      3、小组或同桌用识字卡检查生字，并相互交流。      

    4、按自然节小组内读课文，检查字音。  

检测识字： 

    1、读卡片。学生读一个，老师将卡片贴到黑板上。     

   2、说说自己最得意的识字方法。 

     3、游戏识字。同桌你读我找，我找你读，练习组词语。   

3、 识字巩固  

   出示词语：

独木舟  帆船   蒸汽机  天涯海角  内燃机   川流不息  军舰  巡逻  快艇     

好梦成真  核潜艇  滋悬浮列车  遨游  奔驰 

    1.请小老师带读，其他同学认真跟读，如果小老师读错了字音，请举手帮他纠正。 

    2.开火车读词语。  

四．结合课文，边读边想 

1、同学们都很棒，现在把这些词语宝宝送回课文里，你还认识它们吗？谁愿意来展示下自己的朗读本领。 

（找7个同学，一人读一自然段，其他同学认真听：看谁能解决刚才的问题——人类远行靠什么？（交通工具））（板书） 

2.师：作者按时间的顺序给我们介绍了交通工具 ,请你用波浪线画出表示时间的词语。

 3.师：请你们四人小组一起合作学习，边读课文边用直线勾画出不同时期出现了什么交通工具；然后填写好下列表格。

时间                                               交通工具 

最初                                                       

后来                                                         

 二百多年前                                                 
 不久                                                       
 千百年来                                                   
 现在                                                        

作业布置：继续完成表格的填写。

板书设计：
骑 载 涯 燃 军 舰 艇 疾

幻 阻 列 航 类 靠 初 步

船 较 内 科

第二课时

课时目标：1、培养学生合作意识、自学能力、创造性思维能力。

          2、激发学生热爱科学、勇于探索的精神。

          3、体会要想走得快走得慢，就要发展科学技术的道理。

重点难点：1、培养学生合作意识、自学能力、创造性思维能力。

          2、激发学生热爱科学、勇于探索的精神。

          3、体会要想走得快走得慢，就要发展科学技术的道理。
教学过程：

一．任务汇报

师：谁愿意来汇报你们小组合作学习的成果。

    上节课任务回顾：让同学们四人小组一起学习，边读课文边用直线画出不同时期出现的交通工具，然后填写好下列表格。

二．课文分析:

师:人类最初远行靠的是什么样的交通工具？我们一起来看图。最初，人们出远门只能步行、骑马或乘独木舟，后来人们为了到比较远的地方，发明了马车和帆船。 

    小结：刚才老师介绍了古代的交通工具。这些交通工具靠的都是人力、马力和风力。（板书：介绍） 

     谁愿意来读读第1、2自然段。其他同学边听边想为什么那时候没有飞机呢？（科学的落后）（板书：落后） 

    小结：对，当时的科学技术有限，所以交通工具种类很少，也十分简单，只能在陆地和海面行驶。 

     我们全班一起来读第1、2自然段特别注意红色的字。（板书：品读）  

    师：导语：二百多年前是什么的发明促使了火车和轮船的出现。（蒸汽机）

师：对，蒸汽机的发明促使了火车和轮船的出现。，谁来介绍下当时的火车和轮船。

 师：那火车和轮船的出现，给人们带了哪些好处？请你赶快用直线划出来，并读一读。 生：火车满载着乘客在大地上奔驰，轮船把人们送到天涯海角。 

师：我们一起来感受下火车和轮船给人们带来的好处。（齐读） 

师：你觉得火车跑得怎样？（快）文中哪个词语让你感觉到火车跑得很快？（奔驰）

 师：对，发明了蒸汽机，有了轮船，轮船比帆船去得更远了，把人们送到天涯海角,轮船会把人们送到哪里呢？（台湾、英国„„世界各地） 

师：我们男女生来比赛读第3自然段。 

师：你们看，这就是二百多年前，瓦特发明了蒸汽机，我们来简单地认识下蒸汽机。

 小结：蒸汽机的发明是人类科学进步的重要标志。

过渡：刚才老师跟同学们介绍了，最初、后来和二百多年前这三个时期的交通工具。现在，老师想留一些机会给同学们好好地表现自己，请同学们来当解说员，把第4、5和6自然段的交通工具介绍给大家听，好吗？（好）

先在四人小组里介绍给组员听，等一下再向全班同学介绍。看谁解说得最精彩。看谁是最优秀的解说员。 

出示学习要求： 

1、介绍交通工具。 

例：我给大家介绍（    ）时期的交通工具。这个时期出现了（   ）交通工具。 

我特别想给大家介绍（        ），它（          ）。 

   2、品读自己喜欢的句子，体会科学的进步。 

（学生讲到哪一自然段，教师再和学生一起细品该自然段）  

    介绍第四自然段 

    师导语：刚才这位同学给我们介绍了第四自然段的交通工具。喜欢第4自然段的同学请举手，我们一起来读读第4段。 

    师：这个时期的火车和二百多年前相比，怎么样？（跑得更快了）为什么火车跑得更快了？（因为人们又发明了内燃机。）出示内燃机图。一个“更”字，说明内燃机的工作效率比蒸汽机高，也说明这时期的交通工具比二百多年前又进步了。（不但火车跑得更快，而且汽车在公路上川流不息，内燃机也用到了军舰和快艇上。） 

    师：（出示这个场面）你看汽车怎样?(多) 文中哪个词说明了多?(川流不息) 

师：你们班哪个同学的朗读课文最棒的？请你读读第4自然段。其他同学认真听，等一下你也来读一读。） 

   师：我们再来感受下科学的进步。齐读第4自然段。

   小结：这个时期的交通工具只能在陆地和海面使用。  

   介绍第五自然段 

   师导语：哪位同学接着来介绍。千百年来，人们一直不能实现的梦想终于实现了，我们能坐着飞机到世界各地。 师：谁特别喜欢这段。 

    师：就让我们一起读读这句话“飞机使人好梦成真，人们可以不受高山大海的阻隔，自由地飞到世界各地。” 

    师：听你们朗读是一种享受。你给句子中加点字换个词语，但不改变句子意思。 师：男女生赛读句子。 

    小结：你猜想一下，如果要去同一个地方，乘飞机快还是坐火车快？（飞机）乘飞机去得更快更远，科学又进步了。  

介绍第六自然段 

    师导语：现在人们又发明了什么？哪位同学来介绍一下。 喜欢第6段的同学请举手，请你们站起来读读。

     图片看完了，谁想再读读第6自然段给大家听听，其他同学仔细听。 

     师：在“太阳能汽车”后面有个什么符号？为什么用省略号？还有什么呢？(气垫船有的可以水陆两用，机动性好，有的速度快；水翼艇有的抗风浪能力强，有的稳定好，经济等特点和优点。) 

    总结：从古到今,交通工具越来越先进,（板书：先进）不仅能在陆地行驶、大海航行,还能去海底探索，飞上天空、飞到太空遨游。 

      过渡：是不是时间就停止到现在了（不是，还有无数的将来）。在未来，会出现更多更先进的交通工具。踏着人类远行的脚步，一起来读读第1-6自然段吧。

     我们已经认识可六个时期的交通工具，现在你能按课文内容填空吗？ 

随着科学的进步，人们发明了（马车）和（帆船），它们比（步行、骑马和独木舟）“走”得更快更远。 

     随着科学的进步，人们发明了（蒸汽机），使（火车和轮船）比（马车和帆船 ）“走”得更快更远。 

     随着科学的进步，人们发明了（内燃机），使（   ）比（    ）“走”得更快更远。 随着科学的进步，有了（      ），人们可以自由地飞到世界各地，还发明了（     ）让我们可以遨游太空，让我们“走”得更快更远。  

     小结：人类远行靠交通工具，从古代到现在，交通工具越来越先进，印证了科学的进步。（板书：科学的进步）  

    随着科学的进步，人类将（“走”得更快更远。）（板书：“走”得更快更远。）齐读最后一段，并想想为什么“走”字带引号？这个“走”是不是只表示走路？你能给“走”换上其他的字，但不改变句子意思吗？（加了引号说明不仅仅指步行、走路，而是人类的交通工具越来越先进了。）  

四、拓展延伸 

    随着科学的进步，人们发明的交通工具越来越多，你也来当发明家，设计更先进的交通工具。  

作业布置：完成本课的《黄冈小状元》
板书设计 ：                 

远行靠什么？ 

               交通工具  

    （ 古——现） 

    （落后——先进） 

               科学的进步               “走”得更快更远 

语文天地

教材分析：“描一描，写一写”是为了训练学生的写字能力。

         “比一比，看谁写得多“目的是训练让学生写出带有相同部首的字，提高学生识记生字的能力。

         “用音序查字法查出需要的字，填在（）里”是为了继续提高学生运用音序查字法查字的能力。

         “说一说，写一写”主要训练学生按句式练习说话，学会使用不同的动词，提高学生的表达技巧。

         “读一读”写出了作者对路的不同感受，体会孩子充满了情趣的个性和愉快的心情。

          “搜集图片、资料，说一说”是为了提高学生搜集信息、整理信息的能力。

          “金钥匙”是告诉学生如何选择合适的查字典识字的方法，遇到不认识的字，用部首查字法；遇到不会写的字，用音序查字法。

教学目标： 

1、学会利用音序法查字典。 

2、学会正确使用表示方位的词语，学会运用动词。 

教学重、难点： 

重点：学会正确使用表示方位的词语，学会运用动词。 

难点：学会利用音序法查字典。

教学课时：两课时
教学准备：课件、光盘 

      第一课时 

课时目标：1、学会利用音序查字法查字典。

          2、通过让学生写出带有相同部首的字，复习本单元学生的生字新词，积累词汇。

重点难点：1、学会利用音序查字法查字典。

          2、通过让学生写出带有相同部首的字，复习本单元学生的生字新词，

 教学过程：
一、描一描，写一写。 

1、复习本单元生字。引导学生运用生字组词。

 2、在课本上描一描词语，并抄写在田字格中。

 3、指导学生抄写生字。 

二、比一比，看谁写得多。 

1、想一想学过的偏旁哟哪些，写几个带有这些偏旁的字。

2、完成课本中练习。 

3、根据习题中给出的偏旁，同学们还能组成什么字？ 

三、用音序查字法查出需要的字，填在括号里。 

1、想一想音序查字法的步骤。 

2、指名说说音序查字法的步骤。 

3、怎样才能提高音序查字法的速度。 

总结：要熟悉音节表，学会在众多同音字中找出自己需要的字。 

4、 如何在同音字中找出自己需要的字。 根据意思推测，选出自己需要的字。 

5、 比一比看谁查的快。      

奇迹       援助     友谊      放弃       竞赛     练习
作业布置：完成《黄冈小状元》相应作业 。
板书设计：             音序查字法

提高音序查字法的速度：1、熟悉音节表。

                      2、在众多的同音字中选择自己需要的字。
第二课时
课时目标：

1、 学会选择不同的查字法来查字典。

2、 学会正确使用表示方位的词语，学会运用动词。

3、 自读《我的路》，体会孩子充满情趣的个性和愉快的心情。

4、 提高学生搜集、整理资料的能力。

重点难点：

1、 学会选择不同的查字法来查字典。

2、 学会正确使用表示方位的词语，学会运用动词。

3、 自读《我的路》，体会孩子充满情趣的个性和愉快的心情。

4、 提高学生搜集、整理资料的能力。
教学过程：
1、 说一说，写一写。

1、 读例句，讨论句子特点。 

2、 指名说说句子特点。 

3、 点评。先思考什么在什么地方做什么，在填写句子。 试着在横线上填上合适的词，不会写的查字典。 

二、读一读。 

1、自主阅读。数一数一共有几个自然段，想一想短文表达了什么意思？ 

2、练习朗读。 

   个人读，小组读，同桌互读。 

3、补充句子，体会对比表达效果。 

     我的路不在             ，我的路不在             。        我的路在               ，我的路在               。       

4、写话练习。 

       本文通过运用大量的对句，表达了孩子们快乐的心情和他们那充满童趣的生活。相信每个同学都有这样的生活经历，请你模仿短文，也写一写自己的生活经历，写一写自己的感受。 

       三、搜集图片，资料说一说。 

       1、提前布置，给学生充足的时间，鼓励学生通过电视，报刊，图书、画册、网络等多种渠道搜集资料。 

       2、在课堂上提问学生对题目的完成情况。        

四、金钥匙 

      讨论如何选择使用那种查字法。 

总结：遇到不认识的字时，用部首查字法，看字形，查字音，字义。              遇到不会写的字时，用音序查字法，根据字音、字义差字形。
作业布置：完成《黄冈小状元》相应作业 。 

板书设计： 

                                        查字典的方法                                                     

                              部首查字法                               音序查字法

